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A BILL

i n t i t u l e d

An Act to amend the Unclaimed Moneys Act 1965.

	 [	 ]

ENACTED by the Parliament of Malaysia as follows:

Short title and commencement

1.	 (1)	 This Act may be cited as the Unclaimed Moneys  
(Amendment) Act 2024.

	 (2)	 This Act comes into operation on a date to be appointed 
by the Minister by notification in the Gazette.

Amendment of section 2

2.	 The Unclaimed Moneys Act 1965 [Act 370], which is referred 
to as the “principal Act” in this Act, is amended in section 2—

	 (a)	 by substituting for the full stop at the end of the  
definition of “Minister” a semi colon; and
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	 (b)	 by insert ing after the definit ion of “Minister”  
the following definitions:

‘	 “p re sc r ibed”  means  p re sc r ibed  by  way  o f  
regulations made under this Act;

  “Registrar” means the Registrar of Unclaimed Moneys 
appointed under section 4a;

  “unclaimed moneys” means all sums of money  
as specified in section 2a;’.

New section 2a

3.	 The principal Act is amended by inserting after section 2  
the following section:

“Unclaimed moneys

2a.  Unclaimed moneys referred to in this Act shall be 
construed as references to all sums of moneys—

	 (a)	 which are legally payable to the owner and have 
remained unpaid for a period of not less than  
two years after they have become payable;

	 (b)	 to the credit of an account that has not been  
operated in whatever manner by the owner for a period of  
not less than seven years; and

	 (c)	 to the credit of a trade account which has remained 
dormant for a period of not less than two years.”.

New section 4a

4.	 The principal Act is amended in Part I, by inserting before 
section 5 the following section:

“Registrar of Unclaimed Moneys, etc.

4a.  (1)  The Minister may appoint any officer in the 
Government service to be the Registrar of Unclaimed Moneys  
to carry out the duties and functions specified in this Act.
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  (2)  The Minister may appoint one or more officers  
in the Government service to be the Deputy Registrars 
of  Unclaimed Moneys and Assistant  Registrars  of  
Unclaimed Moneys for the purposes of this Act.

  (3)  Subject to the general direction and control of  
the Registrar and to such restrictions and limitations as  
may be prescribed under this Act or authorized or required  
to be done or signed by the Registrar may be done or signed  
by any Deputy Registrar or Assistant Registrar and shall be  
as valid and effectual as if done or signed by the Registrar.

  (4)  No person dealing with any Deputy Registrar or  
Assistant Registrar shall be concerned to see or inquire 
whether any restrictions or limitations have been prescribed, 
and every act or omission of a Deputy Registrar or  
Assistant Registrar so far as it effects any such person shall be  
as valid and effectual as if done or omitted by the Registrar.”.

Amendment of section 5

5.	 Section 5 of the principal Act is amended—

	 (a)	 in subsection (1), by substituting for the words  
“the proper officer of such court having the control 
or custody of money paid into court” the words  
“the Registrar or any person appointed by the Minister 
under subsection 4a(2)”; and

	 (b)	 in subsection (2), by substituting for the words  
“any officer of the court or otherwise” the words  
“the Registrar or any person appointed by the Minister 
under subsection 4a(2)”.

Amendment of section 6

6.	 Section 6 of the principal Act is amended—

	 (a)	 in the shoulder note, by substituting for the words  
“officer of court” the words “Registrar or person 
appointed”;
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	 (b)	 by substituting for the words “the proper officer  
of court” the words “the Registrar or any person  
appointed by the Minister under subsection 4a(2)”;

	 (c)	 by substituting for the words “or on behalf of such  
officer” the words “the Registrar or any person  
appointed by the Minister under subsection 4a(2)”; and

	 (d)	 by substituting for the words “such officer” the words  
“the Registrar or any person appointed by the  
Minister under subsection 4a(2)”.

Amendment of section 8

7.	 Section 8 of the principal Act is amended—

	 (a)	 by deleting the definition of “prescribed”;

	 (b)	 by deleting the definition of “Registrar”; and

	 (c)	 by deleting the definition of “unclaimed moneys”.

Deletion of section 9

8.	 The principal Act is amended by deleting section 9.

Amendment of section 10a

9.	 Subsection 10a(1) of the principal Act is  amended  
by substituting for the words “in the Gazette and all charges 
incurred for such publication in the Gazette shall be borne  
by the Registrar” the words “by way of electronic medium or  
by way of an electronic transmission”.

Amendment of section 11

10.	 Subsection 11(2) of the principal Act is amended by  
substituting for the words “fifteen years” the words “ten years”.
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Amendment of section 15

11.	 Section 15 of the principal Act is amended by substituting 
for the words “this Part” wherever appearing the words  
“this Act”.

Saving and transitional

12.	 (1)	 Any unclaimed moneys which are legally payable  
to the owner and have remained unpaid for  a period  
of not less than one year after they have become payable before 
the date of coming into operation of this Act shall, on the coming 
into operation of this Act, be dealt with as if the principal Act  
had not been amended by this Act.

	 (2)	 Any extension of time granted under subsection 10(3)  
of the principal Act before the date of coming into operation  
of this Act shall, on the date of coming into operation of this Act,  
be dealt with as if the principal Act had not been amended  
by this Act.

EXPLANATORY STATEMENT

This Bill seeks to amend the Unclaimed Moneys Act 1965 (“Act 370”).

2.	 Clause 1 contains the short title and the provision on the commencement 
of the proposed Act.

3.	 Clause 2 seeks to amend section 2 of Act 370 to provide for the definitions
of “prescribed”, “Registrar” and “unclaimed moneys”. With this amendment,
the definitions of “prescribed”, “Registrar” and “unclaimed moneys” which 
are currently applicable to Part II of Act 370 will be applicable for the whole 
Act 370.

4.	 Clause 3 seeks to introduce new section 2a to provide for the scope 
of unclaimed moneys as a consequence of the deletion of the definition of 
“unclaimed moneys” under section 8 of Act 370. The proposed new section 2a  
also seeks to provide that the unclaimed moneys is to be paid to the owner 
after they have become payable from one year to two years in order for the 
company and firm to maintain the data relating to unclaimed moneys. With this 
amendment, the provision relating to “unclaimed moneys” which is currently 
applicable to Part II of Act 370 will be applicable for the whole Act 370.
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5.	 Clause 4 seeks to introduce new section 4a as a consequence of the 
deletion of section 9 of Act 370 relating to Registrar of Unclaimed Moneys. 
The proposed new section 4a also seeks to allow the Minister to appoint any 
officer in the Government service as the Registrar of Unclaimed Moneys, 
and one or more officers in the Government service as the Deputy Registrars 
of Unclaimed Moneys and Assistant Registrars of Unclaimed Moneys.  
The proposed amendment also seeks to clarify that anything authorized or 
required to be done or signed by Deputy Registrars of Unclaimed Moneys 
or Assistant Registrars of Unclaimed Moneys, subject to general direction 
and control of the Registrar and also restrictions and limitations as may be 
prescribed under Act 370, shall be valid and effectual as if done or signed by 
the Registrar. The proposed amendment further seeks to clarify that no person 
dealing with any Deputy Registrar or Assistant Registrar should concern or 
inquire into any restriction or limitation prescribed as every act or omission 
of a Deputy Registrar or Assistant Registrar that effects such person shall be 
valid and effectual as if done or omitted by the Registrar.

6.	 Clause 5 and 6 seek to amend sections 5 and 6 of Act 370 to provide 
that only Registrar, Deputy Registrar and Assistant Registrar appointed  
by the Minister as the person who shall be responsible to manage  
the unclaimed moneys and security under Act 370.

7.	 Clause 7 seeks to delete the definitions of “prescribed”, “Registrar”  
and “unclaimed moneys” under section 8 of Act 370 as a consequence  
of the amendment made in the proposed section 2 and new section 2a.

8.	 Clause 8 seeks to delete section 9 as a consequence of the amendment 
made in the proposed section 2, new sections 2a and 4a and sections 5 and 6. 

9.	 Clause 9 seeks to amend subsection 10a(1) of Act 370 to provide that  
the register of unclaimed moneys which contain particulars of all  
unclaimed moneys held by a company or firm which remained unpaid up to  
the last day of December of the previous year shall be published by  
an electronic medium or by way of an electronic transmission.

10.	 Clause 10 seeks to amend subsection 11(2) of Act 370 to reduce  
the period of unclaimed moneys credited in the Consolidated Trust Account 
(to the extent to which they have not been paid out of the Consolidated Trust  
Account under Part II of Act 370) from fifteen years to ten years.  
The proposed amendment seeks to allow unclaimed moneys to be transferred 
to the Consolidated Revenue Account on the lapse of ten years from the date 
the moneys were credited to the Consolidated Trust Account.

11.	 Clause 11 seeks to amend section 15 as a consequence of the amendment 
made in section 2 of Act 370 in relation to the definition of “prescribed”. 
With this amendment, this provision which is currently applicable to Part II 
of Act 370 will be applicable for the whole Act 370.

12.	 Clause 12 contains saving and transitional provisions.
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FINANCIAL IMPLICATIONS

This Bill will involve the Government in extra financial expenditure the  
amount of which cannot at present be ascertained.

[PN(U2)2930]


